G 20 Noi giovani 4

Domande a Dio
(da 50 domande a Dio di G. Biader. Ed S.Paolo)

· CARO DIO, SE DIO E’ BUONO PERCHE’ C’E’ IL MALE?
Ascolta, è assai difficile accettare tutto ciò che è cattivo, ingiusto, disonesto, ossia il contrario del Bene. Davanti alla sofferenza, al degrado, alle guerre, alla violenza ci nasce dentro la domanda: perché? Dio, nel suo essere, è bene e bontà. Dio ha messo questa essenza dentro l’uomo e l’ha creato in modo che potesse vivere bene e fare opere di bontà, seguendo il suo ordine e la sua Parola. Ma Dio ha regalato all’uomo anche la capacità di scelta e questo gli ha dato la possibilità di non usare le forze innate del bene. Il male è entrato nel mondo. Dio ha distribuito buone carte ma ha dato agli uomini il potere di giocare la partita. Dio è creatore ma non è una sorta di guardiano dell’universo. Molte persone lo pensano così e finiscono incolparlo di tutto ciò che non va nell’intero creato. A Dio non possiamo attribuire il compito di gran “Manitù”. (Potenza magica)

Flash
Sei forte? Se accetti il fatto che esiste il male, senza subirlo passivamente e senza incolpare di tutto gli altri, compreso il Signore Dio, sei forte. Hai in te le energie del bene: scoprile e usale. Conosci i tuoi talenti?

Nel tuo zaino
· Il male è ciò che tarla il mondo. (E. Montale)

· Non dire: “Ho peccato per opera del Signore”, perché egli non fa quello che odia. (dal Libro del Siracide 15,11)

· La speranza che il bene superi il male, Dio l’ha scritta nel profondo del nostro cuore. Male è non voler leggere quelle parole.

Secondo me

Che rabbia provo quando sento e vedo qualcosa di brutto e non so che cosa fare…. Qualche volta ho paura e prego: “Da dove mi verrà l’aiuto? L’aiuto mi verrà dal Signore… Il Signore è il mio custode e mi custodirà da ogni male”. Per chi non lo sapesse: ho imparato a memoria le parole del Salmo 121!!! (Sono veramente OK).

“Amici!”…
All’apparenza è difficile riconoscere nella realtà quotidiana il progetto originale di Dio. Perché vi sono pregiudizi, discriminazioni e ingiustizie? Perché il nostro cuore è duro, colmo di ingiustizia e di violenza? La Bibbia ci aiuta a trovare una risposta: Dio ha creato l’uomo per la vita e per l’amore. Il male e la morte non vengono da Dio ma dalla ricerca della vita fuori di Dio, abusando della libertà e rifiutando la sua amicizia.

