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LETTERA SPECIALE a cura di Caterina Buldini


Un pomeriggio di alcuni giorni fa sono andata da Padre Claudio nella sua “Casa Famiglia”. Appena mi ha visto mi ha detto: “Ti devo far leggere una cosa che ancora non ha letto nessuno”. E’ lo stampato che segue e che lui aveva ricevuto via internet da un suo amico di Collevalenza:










Roma, 24 luglio 1946

Molto Reverendo Padre Generale

della Congregazione dei Figli di Maria Immacolata


La Congregazione delle Ancelle dell’Amore Misericordioso è infinitamente grata per la cessione dei beni spirituali che Lei ha fatta, in nome della sua Congregazione alla nostra. E io, come Fondatrice della Congregazione delle Ancelle dell’Amore Misericordioso, cedo alla Congregazione dei Figli di Maria Immacolata, fondata dal Servo di Dio Ludovico Pavoni, tutto il bene spirituale che, con la grazia del Signore, si fa in questa nostra Congregazione.


In questo modo, da oggi in poi, tutti i beni spirituali di queste due Congregazioni saranno in comune, per ottenere dal Signore la Sua Benedizione sui due Istituti e la grazia, che tutte e due le Congregazioni siano l’immagine fedele del chicco di senape, che, trasformatosi in albero, allunga i suoi rami perché vi si possano posare gli uccelli del cielo.


Le due Congregazioni si estenderanno per tutto il mondo, predicando il santo Vangelo, amministrando i Santi Sacramenti, esercitando la carità, dando esempio di umiltà, di povertà, di abnegazione, di zelo per la gloria di Dio e il bene delle anime, insegnando lo spirito di Gesù più con l’esempio che con le parole; in questo modo otterranno la grazia di attrarre all’albero della Chiesa i poveri peccatori, perché possano anche loro un giorno far parte dei giusti che abiteranno il cielo.


Il Signore conceda ai Figli di Maria Immacolata e alle religiose Ancelle dell’Amore Misericordioso la grazia di essere persone giuste, di gran virtù agli occhi di Dio, di sentirsi piccoli ai propri occhi e di essere considerati piccoli agli occhi degli uomini; come un granello di senape: morire per la mortificazione per poter crescere come grandi santi.










Madre Esperanza de Jesùs eam











(El pan 19, 1629 – 1631)

Ricordiamo sempre quello che ha detto il Buon Gesù: Egli considera come fatto a Sé ogni favore fatto anche all’ultimo dei suoi.

Tutti sappiamo che il Buon Gesù 

non si lascia vincere in generosità:

ha promesso di ripagarci il centuplo, con ogni sorta di grazie,

per ogni più piccola casa fatta per Lui al nostro prossimo.


E’ stata una grande sorpresa per me ed anche per Padre Claudio, che si sta interessando alla nostra “Comunità d’Amore” e al gruppo dei Laici dell’Amore Misericordioso.


Questa profezia di Madre Speranza, datata 1946 (la mia data di nascita), dice che le due Congregazioni: “Figli di Maria Immacolata (Pavoniani, della Parrocchia di S. Barnaba) e le figlie di madre Speranza, le Ancelle dell’Amore Misericordioso dovranno lavorare insieme. La cosa mi ha sorpreso e mi ha reso felice. Ma come?…. Quando?…. Si realizzerà?….


I tempi del Signore sicuramente non sono i nostri, ma abbiamo la responsabilità della nostra vita presente, perché tutto quello che facciamo deve servire per costruire la civiltà dell’amore qui in terra e il Regno di Dio.


A ognuno le sue responsabilità.


Grazie, Madre Speranza, per averci spolverato questa profezia. Il Signore ci darà la grazia di lavorare insieme per il bene di tutti. 

Caterina B.

Questa lettera ci giunge nel tempo pasquale, mentre la Chiesa tutta è in attesa del dono dall’Alto, dello Spirito Santo. Mettiamoci in preghiera per ottenere la luce e la grazia di essere fedeli alla nostra vocazione e missione.

Sequenza allo Spirito Santo

Vieni, Santo Spirito,

manda a noi dal cielo un raggio della tua luce.

Vieni, Padre dei poveri,

vieni datore dei doni, vieni, luce dei cuori.

Consolatore perfetto,

dolce ospite dell’anima, dolcissimo sollievo.

Nella fatica, riposo,

nella calura riparo, nel pianto conforto.

O luce beatissima,

invadi nell’intimo il cuore dei tuoi fedeli.

Senza la tua forza,

nulla è nell’uomo, nulla senza colpa.

Lava ciò che è sordido,

bagna ciò che è arido, sana ciò che sanguina.

Piega ciò che è rigido,

scalda ciò che è gelido, drizza ciò che è sviato.

Dona ai tuoi fedeli

Che solo in te confidano i tuoi santi doni.

Dona virtù e premio,

dona morte santa, dona gioia eterna. Amen.

Camposcuola per coppie

Le coppie giovani della “Comunità d’Amore” di Roma, hanno chiesto di poter fare, durante l’estate, un camposcuola di 5 giorni . Si è deciso di farlo a Castelpetroso  dal 27 al 31 luglio.

Chi vuole partecipare si prenoti in tempo.
(Costo orientativo € 25 al giorno a persona. =  € 100 a persona per tutto il campo)

