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LA VERITA’ 

E’ dura metterti davanti allo specchio e dirti la verità guardandola in faccia e lì, tu, immobile, davanti alla verità che vuoi sempre nascondere. Ma lo specchio mette a nudo la tua anima e tu devi ammettere, come un verme, che fino a quel momento hai mentito a te stesso e ai tuoi sentimenti. 


Dopo questa esperienza dell’Incontro, ho messo la mia anima in “lavatrice”, (la confessione) e ho tirato fuori il bianco candore, l’intimo profondo e così, dopo un forte dolore, ho preso “l’aulin” (la necessaria penitenza) e il dolore è passato, è rimasto soltanto il profumo della vita, la fragranza della verità. Dopo tutto questo il corpo e l’anima si sono circondate di fragrante lavanda e tuberose profumate. Questo è stare bene con se stessi e con il nostro Principale, che dall’Alto ci avvolge nel Suo mantello d’amore.

Grazie, Padre mio. Alfonso

AMARE! AMARE! AMARE!


Oggi di “amore” si fa un gran parlare, a proposito e a sproposito, quasi sempre in senso improprio, svuotandolo del suo significato profondo.


Noi, invece, vogliamo parlare dell’Amore vero, quello con la “A” maiuscola, che ci rende capaci di preoccuparci sinceramente della felicità dell’altro, vogliamo imparare ad AMARE – AMANDO. Amore capace di motivarci a rinunce personali per il bene degli altri. 

La vertiginosa corsa al benessere ci sta facendo diventare ogni giorno più insensibili, sembra quasi che ci si preoccupi che l’aiutare gli altri a crescere e progredire, sia un pericolo per noi, una concorrenza che metta a rischio il nostro benessere! E’ difficile capire che ci si arricchisce più nel dare che nel ricevere!


Andiamo piuttosto alla scuola del vero Maestro dell’Amore: Egli, essendo Dio, si è fatto uomo. Impariamo da Lui a desiderare sinceramente di vedere realizzati e felici gli altri.


Amore! Amore! Amore! Facciamo diventare l’Amore l’unica legge della nostra vita.


“Ama et fac quod vis!” fu l’affermazione di S. Agostino, che resta sempre attuale per tutti. Ama e fa’ ciò che vuoi. Non si tratta di amore romantico, fatto di belle parole, ma di amore vero, dell’accettazione sincera dell’altro.



Ama tuo fratello.



Ama il tuo vicino.



Ama chi la pensa diversamente da te.



Ama il figlio ribelle.



Ama il silenzio.



Ama con sincerità e pazienza.


Si tratta senza dubbio dell’unica medicina di cui tutti abbiamo bisogno e ne abbiamo bisogno sempre. Ma non dimentichiamo che questa medicina ci fa più bene quando la usiamo a favore degli altri che quando la riceviamo dagli altri. Amen.

LA SANTITA’


La santità è difficile, non è qualcosa che dopo averla letta si mette in pratica. La conquisteremo piano piano mediante l’accettazione della volontà di Dio, nel percorso della nostra esistenza. La conquisteremo guardando il Figlio di Dio, il Santo dei santi.


Ascoltiamo mentre dice: “Padre, allontana da me questo calice, ma sia fatta la tua volontà non la mia”.


La santità è dire ogni giorno i nostri “sì” al Signore. Amen. Tina Sarno

