IL LOGO ALAM


La nostra Associazione Laici Amore Misericordioso ha un logo! Lo ha ideato Dada. I colori sono delicati e fra questi è presente il viola a significare la passione, strumento di salvezza, tanto presente nella vita della Madre.


Il logo rappresenta una barca e una vela e porta la scritta della nostra Associazione: ALAM.


Il logo è un simbolo e come tale possiede un significato specifico oltre il suo significato ovvio e convenzionale: ci porta verso qualcosa di vago, di sconosciuto o di non completamente accessibile a noi. Quando ci si accosta ad un simbolo avviene qualcosa di misterioso, si contatta la possibilità di una comunicazione che va al di là dell’usato, una comunicazione che segue vie “strane” inusuali per noi e che si colloca sul piano dell’inconscio. E’ quello che deve essere accaduto a Dada, quando si è accinta a creare il logo per la nostra Associazione. Infatti quando Dada ha ideato il logo, non era a conoscenza che la Madre Speranza paragonava la Congregazione a una barca. Ne è venuta a conoscenza solo dopo.


Ma vediamo di descrivere il logo nei singoli simboli che lo compongono, facendo ricorso alla memoria della spiegazione che la stessa Dada ha dato nel corso del nostro ultimo Convegno.


In basso, l’onda del mare sul quale naviga la barca, ha la forma della tomba della Madre .


Sulla barca si erge l’albero maestro che è anche la croce. E come potrebbe essere diversamente? La croce è stata veramente l’albero maestro nella vita della Madre e della Congregazione.


La vela significa che si lavora tutti insieme con solidarietà e fatica. I LAM sono gli ultimi nati, li rappresentano i pesci che, pur vivendo nel mare della vita, sono attirati dalla barca e vanno controcorrente pur di potervi salire. Sono accolti dai religiosi e insieme vanno all’ultimo approdo: Gesù, che accoglie tutti.


Ancora proseguendo nell’esame dei singoli simboli componenti il logo, Dada ci dice che il sole  rappresenta Dio: da Lui riceviamo forza e calore, è la nostra vita.


Vorrei che Dada illustrasse ancora questo logo, la cui simbologia è tanto ricca. Di sicuro ne nascerebbero approfondimenti e riflessioni stimolanti. Grazie.









Lucia Interlandi Valenti


BELLA E’ LA VITA


La vita è bella,


è il più bel dono del Creatore!


Certo, non sono tutte rose,


anche spine è dato trovare,


ma se sappiamo apprezzare


i bei doni della natura,


ogni giorno che nasce


sarà per noi


una bella avventura!




Iolanda Lo Monte

