G 20 Auguri natalizi 3 

Tutto per amore!

Carissimi,


è Natale! Nasce la Vita per insegnarci la Verità e la Via.


Che mistero grande l’incarnazione!


Riempire le città di luci è bello, perché Egli è la Luce; riempire le case di fili d’argento, alberi ornati a festa e soprattutto riprodurre il Presepio è cosa buona e lodevole, ma Dio vuole abitare case vive, cuori caldi d’Amore Misericordioso. 

Maria fu il primo presepio. Ella fece spazio dentro di sé a Gesù e visse in intima simbiosi con Lui. Noi dobbiamo fare altrettanto, se vogliamo che sia Natale. Fare spazio a Gesù significa liberare il cuore da tutto ciò che lo ingombra: vanità, folclore inutile, consumismo… per riempirlo di carità, altruismo, bontà, misericordia. Soprattutto liberarlo da ogni rancore, da ogni discordia, da ogni sentimento negativo. Dio è bontà, non può abitare un cuore dove non si respiri semplicità, purezza, altruismo, docile sottomissione alla volontà di Dio. La gioia, la serenità, la pace, la beatitudine, la capacità di contemplare il mistero sono doni che porterà Lui…. E allora il cielo sarà con noi e lo vedremo attraverso gli occhi innocenti a santi del Bimbo di Betlemme.


Che cose grandi fa il Signore per noi! Quanta fiducia ci dimostra! Non vedete come si fa piccolo perché noi possiamo abbracciarlo? Non vedete come ci guarda con amore attraverso quegli occhi di bimbo? Si può dire di no a un bambino? Si può negare amore a un bambino? Solo un cuore di pietra può restare insensibile di fronte all’innocenza!


Ma noi non abbiamo un cuore di pietra, ce lo ha cambiato Gesù stesso dandoci un cuore di carne, palpitante d’amore. Forse è un cuore che ha bisogno di essere arieggiato con la contemplazione del mistero, pulito con una buona confessione, profumato con l’esercizio della “carità senza altri limiti che l’impossibilità morale” (M. Speranza).

Lo faremo perché amiamo Gesù e vogliamo far festa per la sua venuta. Egli non si lascerà vincere in generosità e ci colmerà di gioia.


Con questi sentimenti nel cuore, auguro a tutti un Natale di Luce, di Pace, di speranza, nell’abbraccio paterno e materno di Dio Amore Misericordioso, di Gesù – il Dio con noi, dello Spirito Santo che ci unisce nella grande Famiglia del Suo Amore Misrericordioso.

Con affetto Suor Rifugio EAM











Roma, Natale 2003 

