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Domande a Dio
(da 50 domande a Dio di G. Biader. Ed S.Paolo)

· CARO DIO, SI PUO’ LEGGERE IL FUTURO?
Mio caro, che fascino una sfera di cristallo! Sarà bello o sarà brutto conoscere il futuro? Solo Dio ha in mano la tua storia: il suo lavoro è pensare a te. Ricorda il tuo passato e pensa al tuo futuro: ogni cosa davanti a Lui è presente. Conosce tutto in anticipo ma non si sostituisce a te. Ogni giorno ti crea libero: è compito tuo, poi, programmare la tua libertà. Nessun uomo o veggente conosce il tuo futuro: esso è nelle tue mani. Certamente non dipendono da te tutti i fatti della vita ma, altrettanto certamente, dipende da te il modo di viverli.

Flash
“Non è vero che Dio mi crea libero; devo sempre ubbidire”, dici spesso, e ti senti immusonito e triste. “Essere liberi” significa fare quel che si vuole? Mettere il proprio futuro nelle mani di qualche sfera di cristallo è essere liberi? La ricerca del futuro obbedisce ad una curiosità che nasconde tante paure.

Nel tuo zaino
· Un ragazzo domandò al saggio: “Quando potrò essere libero?” “Quando saprai adoperare la libertà insieme alla giustizia”, rispose, “una giustizia che sia buona per te e per gli altri”

· Non esiste vera libertà, se non si ha il coraggio di essere creativi e di cambiare; non esiste futuro senza inventiva.

· Signore, a chi dovrei rivolgermi, dove cercare rifugio per il mio futuro se non in te? Tutto ciò che non è Dio, non può colmare la mia speranza. (B. Pascal)

· Per cercare il futuro ci sporgiamo talmente che rischiamo di cadere nel vuoto.

Secondo me

La madre di Paola va dalla cartomante. Paga un sacco di soldi! Però è sempre agitata lo stesso. Ma se le dicono il futuro perché ci torna spesso? Quanti futuri ha? Caro diario, anch’io vorrei sapere se… ma è meglio che lo scopra da me.

“Amici!”…
Il mistero della vita abbraccia l’esistenza di uomini e cose. Insieme prendiamo parte all’unica avventura degli esseri viventi. Nessun uomo è mai riuscito a decifrare tutto il mistero della vita e della storia. Vedere con gli occhi non basta. Occorre imparare a leggere dentro le cose con sapienza e amore.

